



编号:062 年龄:134岁

南京最大雪松“病危”

园林专家现场会诊开出治疗方案,将尽力保住它的生命

雪松是南京的市树。全市现存最大的一棵,在珠江路700号南京地质博物馆,编号062,年龄134岁,是园林部门挂牌保护的古树名木。2008年的一场雪灾后,它被压断了不少主枝干,遭遇灾难性打击。博物馆曾聘请专家对它进行修护并用钢架支撑,但老树从此一蹶不振,今年整株树枯萎近3/4,病得很重。前天,南京市园林局组织专家对其进行会诊,开出详细的治疗方案,将尽力保住老树。

现代快报记者 余乐

古树现状

叶子基本掉光 还挂着“拐杖”

在南京地质博物馆工作了十几年的祖师傅也说不清,这棵雪松是何时病危的。他只记得,多年前雪松青翠的枝叶、挺拔的身姿,令不少人驻足惊叹。现在,再经过它身旁,人们更多的是扼腕叹息。

“2008年以前,它的枝叶一直很茂盛。”祖师傅边说边比划出一个大圆圈,到了夏天,雪松就像一棵展开的绿伞,养护工人还要定期修剪枝叶。而昨天,现代快报记者去看望这株古树时发现,十几米高的树病恹恹的,全身被缚上了钢架,像拄了拐杖,不少主枝干也被修剪掉了。不仅如此,这棵雪松的叶子基本掉光了,枝干和树叶发黑,只有顶部有一小块绿。树根还有一个拳头大的树洞。



十几米高的雪松如今病恹恹的 现代快报记者 赵杰 摄

专家会诊 雪灾打击、浇水太勤是主因

按照南京市园林局2009年的挂牌标识推算,这棵雪松已有134岁高龄。这棵南京最大的雪松,为何如此憔悴?

雪松的管养单位是江苏省地质调查研究院,一名负责人说,这几年它不断枯萎,生长速度变缓,研究院曾向园林部门进行过通报。今年,雪松的主枝干大部分都枯死了,前天,市园林局再次组织专家进行会诊、商讨救治措施。

“逆转它的健康已经不可能了,我们只能尽力保住它不死。”玄武区市政设施综合养护管理所的负责人黄昊也参与了会诊,他认为,

老树养护得不错,没有出现病虫害。“不过,2008年的一场大雪把它的主枝干都压断了,再加上管养单位不了解松类植物,折损了树的寿命。”

如今,老树住在博物馆红楼前面的圆形花坛里“这是我们当时为了保护大树特意建的。”研究院的负责人说,他们还在四周种上了观赏植物麦冬。

但前天,专家们在对雪松会诊时发现,老树树根已经烂了。“麦冬喜水,而雪松怕水。”黄昊说,频繁的人为浇水导致雪松根部积水严重,水分输送不畅通。“在南京,除

了新栽种的松类植物,老树根本不需要浇水,光靠自然降雨就够了。”黄昊解释,南京的空气湿度较大,雪松根部被淹严重,而主枝干在雪灾时受损严重,“这导致营养成分和水无法输送到顶端。”

而在地质博物馆内,挂牌养护的雪松共有3株,另外两株的生长状况都不错,其中一株还和这名“病号”同龄。“生长较好的这两株没有圈建花坛,也没有人为堆土、土壤板结的现象。”黄昊说,树和人一样,也会对周围环境的改变产生反应,建议管养单位不要擅自改变古树的居所。

治疗方案

停止浇水 撑上“遮阳伞”

现场会诊后,专家们给老树开出详细的治疗方案:1.立刻停止浇水;2.给花坛周围均匀打孔,加强排水;3.适度降土。因为土壤太多,导致根部土质板结,不利于透气。4.加盖遮阳网。老树顶部缺水,但高温季节蒸腾作用旺盛,需要给树撑上“遮阳伞”。

江苏省地质调查研究院的负责人说,他们已经将材料向上级通报,将尽快聘请专业人员对树进行保护。

提醒

古树需科学养护

据园林部门最近一次的普查结果显示,全市挂牌保护的古树名木共1268株。

“由于园林部门的大部制改革,目前,古树名木方面的管养经费为零,待遇还不如行道树。”园林部门一名负责人透露,古树名木主要靠产权单位自行管养,有的还属于个人,“这更需要产权人加强对植物特性的学习,如果遇到不懂的问题,欢迎随时咨询园林部门,我们愿意提供技术指导、上门服务。”

在南京,每株古树名木都有属于自己的“身份证”,标注着编号和年龄。如果遇到破坏古树或古树生病的现象,请拨打快报热线96060。



中国·南京 结婚采购大会

China NanJing Wedding Expo



一站式新婚购物平台

2013/12/14&15

现代快报 主办

诚征合作商户

招商热线

025-58598161/ 58598162

展会地址

南京(河西)国际展览中心
南京市江东南路300号

参展商户类型

婚戒首饰 婚纱礼服 婚纱摄影 婚庆服务 婚宴酒店 新婚生活